

Redacțiunea, Administrațiunea și Tipografia: BRAȘOVU, piața mare, Târgul Inului Nr. 30.  
Jurnalul săptămânal nu se primește. Remunerările nu se retrăgesc.  
Birourile de anunțuri: Brașov, piața mare, Târgul Inului Nr. 30.  
Inserate mai primosede în Viena N. Weiss, Hasenrieder & Vogler (Otto Weiss), H. Schalk, Alois Herndl, M. Dukas, A. Oppel, J. Donnerberg; în Budapesta: A. V. Goldberger, Eckstein Bernat; în Frankfurt: O. L. Daus; în Hamburg: A. Steiner.  
Prețul inserțiilor: o serie garmond pe o colină 8 or. și 30 or. timbru pentru o publicare. Publicații mai dese după tarife și învoială.  
Reclame pe pagină a III-a o serie 10 or. v. a. sau 20 baczi.

# GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANULU XVI.

„Gazeta” este în vânzare în  
Abonamente pentru Austro-Ungaria.  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-rii de Duminică 3 franci.  
Se primumără la toate oficiile  
poștale din țară și din afară  
și la dd. colectori.  
Abonamentul pentru Brașov  
a administrațiune, piața mare,  
Târgul Inului Nr. 30 etagiu  
I.: pe un an 10 fl., pe șase  
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 or.  
Cu dusul în casă: Pe un an  
12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni  
3 fl. Ună exemplară 5 or. v. a.  
sau 15 baczi. Atât abonam-  
tele cât și inserțiile sunt  
a se plăti înainte.

Nr. 150.

Brașov, Sâmbătă, 10 (22) Iulie

1893.

Brașov, 9 Iulie v.

Mâne delegații alegătorilor noștri de pretutindeni voru porni la Sibiu la conferență.

În calea lor, ei voru întâlni mulți frați și soți de suferințe, cari îi voru întâmpina cu căldură și le voru ura să ajungă sănătoși și să facă treabă bună.

De-a lungul și de-a latul țerei Ardealului, Bănătuului și a ținuturilor Țerei-ungurești locuite de Români, până la țărmurile Tisei și dincolo de aceste țărmuri, stăpânesce ați numai un gând pe toți Români, și numai o singură dorință le mișcă pepturile: dare-ar Dumnezeu să audim delă adunarea Românilor noștri numai veste bună!

Veste bună, că frunțașii și conducătorii poporului înțeleg greutățile timpurilor și sunt gata a sări cu lumina, cu sfatul și cu faptele lor pentru apărarea mumei veduvite, care cere ajutor delă fiii săi; îl cere mai mult, ca ori și când ați, după ce de nicăiri nu-l mai poate aștepta, — și nici chiar de-acolo nu-i mai suride, de unde în decurs de aprupe două veacuri mereu l'a oftatu, cum oftază fiul credincios și ascultător, ca să fiă răsplătit cu bine de părintele său.

Veste bună, că aceia, cari sunt chiamați să reprezente pe alegătorii români, și printr'ensii cauza română multă strimtorată, voru căuta cu ori-ce preț să facă abnegațiune de interesele lor personale, cari pe noi din nenorocire în toate acțiunile mari ne-au paralisatu.

Vremile cele înșelătoare și nestatornice ne-au pus la nouă încercări, ne-au osânditu să privim cu ochii noștri, cum sunt călcate în picioare drepturile noastre cele mai scumpe, interesele și onora noastră națională; cum suntem prizonieri,

desprețuiți și umiliți de dușmanii noștri seculari.

Ce li-amu făcutu noi lor, ca să ne răsplătescă astfel?

Trăit'amu împreună o miie de ani, jertfit'amu tot-deuna ce amu avutu mai scump, sângele și câștigul muncii noastre, pentru-ca această țară să fiă ferită de ori ce primejdii, de ori ce dușmani, ce au năvălit din timp în timp cu putere cumplită asupra ei; datu-li-amu din sinul nostru bărbați harnici și înțelepți, cari au știutu să conducă destinele ei cu multă dibăcie și succes; fost'amu întotdeauna cu dreptate cătră ei, și atunci chiar, când n'aveam și nu înduram, decât răul și amarul sclăviei celei mai neomenose, în care ne țineau încătușati.

Înzadar! Nu voru conlocitorii noștri nici la capătul miiei de ani, de când viețuim împreună, să n'nteleagă, că și noi Români avem un drept de a trăi pe acest pământ ca omeni liberi, cu casa, cu masa și cu dreptatea noastră. Nu, ei ne ceru și ați să nu nutrim în inima noastră simțul, mândria și aspirațiunile, ce le nutrescu ei pentru nația lor.

Se laudă, că la 1848 ei au introdusu libertatea în țară, și totuși nu se țin vrednici a ne împărtăși de această libertate, așa cum se cuvine și cum a orânduit-o Dumnezeu delă popoarelor, ci ceru delă noi să primim a fi vecinici sclavii libertății și ai culturai lor maghiare.

Se laudă, că au făcutu constituția, că au datu poporului dreptul de a se guverna el pe sine, și totuși nu suferă să ne împărtășim și noi din dreptul de suveranitate al poporului, s'avem și noi un cuvânt și o trecere în viața publică a statului.

Se laudă, că-s liberali și generoși, și totuși nu ne mai slăbesc cu călcările de lege și cu prigonirile, pentru-că voim și noi să ne folosim de aceeași libertate, de care se bucură ei.

Potu să se laude cătu voru voi, căci lumea cunoște ați uneltirile lor, cunoște falsitatea și nedreptatea procedurai lor față cu noi și celelalte naționalități ale statului. Sunt deochiați contrarii existenței noastre naționale și nimic nu mai este în stare să restabilească ați încrederea în intențiunile lor.

Totul atârnă delă ați, nu delă dispoziția contrarilor noștri, ci delă modul și chipul cum vom ști noi să înțelegem mai bine chiămarea noastră și datoria, ce-o avem, de-a stăru și de-a lucra pentru realizarea ei.

Conferența, ce se va întruni poimâne, va avé să deslege această mare problemă. Dumnezeu să lumineze pe membrii ei și să-i însuflețască la fapte demne de ei și de viitorul nației noastre!

## CRONICA POLITICĂ.

— 9 (21) Iulie.

Ungurii strimtorati și dati de gol în presa din străinătate, s'acatu de fir de pău, ca să scape din valorile amenințătoare în cari i-au onfundatu politica lor neghiobă și nebună. De curându un „politician” maghiar, Leopold Ovary, publică în diarul „Nazione” din Florența un articol intitulat „La quistione dei Rumeni Ungheresi”, în care se străduiesc să arate, că Maghiarii: „inteligenti, avuți, luminați, liberali și reprezentati ai puterii în statu”, au totă dreptatea să nu dea din mână domina pe sâma Valahilor „proști, miseri, și popilor valahi obscuri”. Așa își începe cocorul Ovary rodomontadele sale politice. Inceputul fiind prost, urmăz de sine, că continuarea și sfârșitul e și mai

și — prost. D-lă Ovary dice, că noi Români Ardeleni am fost huiduți din Moldova în veacul al 13 lea, ér Ungurii ni-au primitu, ca pe nisoce oșpeți fugariți. Cum se pôte dera, ca „Valahii” să aibă pretenția de-a face o Daco-România? Ei însă, — dice cocorul Ovary — totuși vreu s'o facă prin „agitațiune” și prin „minciuni”. Ei presentă Ungaria în colorile cele mai negre, numescu poporul maghiar de barbar, tiran etc. — Vorbindu despre adunarea din Sibiu, dice, că e ceva natural, că guvernul a oprit elementelor streine intrarea în adunare și că guvernul se îngrijesc, ca cei ce vreu să răstorne statul să fi împiedecați cu energii. Pune apoi față în față cu starea noastră, starea Românilor din Basarabia „care e cu mult mai grea decât a Românilor din Ungaria”. Politicianul maghiar își exprimă apoi regretale pentru atitudinea pressei franceze față de Maghiari. — Prea târziu te ai trezit delă Ovary. Minciunile maghiare debitate în străinătate ați nu se mai urid: ați adevărul și dreptatea trebuie să învingă asupra calomniilor maghiare.

Organul Cehilor tineri, „Narodni Listi”, se ocupă într'unul din numerii mai noi cu spriginul ce li se dă Cehilor din partea pressei franceze. „Narodni Listi” își exprimă adâncă bucurie, că în lupta ce o pörtă poporul boem cu Nemții asupritori din Austria, presa adevărată liberală a Franței le oferă un sprigin puternic, făcându astfel, ca glasul dreptății și al adevărului să nu fi înăbușit în străinătate. În urma acosta inimicii poporului boem sunt apreați în străinătate așa cum trebuie și cum sunt vrednici. La opinia Europei ei nu se mai pot provoca, și acești inimici sunt Nemții, delă mai ales Ungurii. Liberalii germani din imperiu au sciutu cu multă șiretenie și cu multă putere de invenție să arete Europei, că numai ei representă liberalismul în Austria, numai ei facu progresul și civilizația; au cheltuit sume enorme, ca cu minciuni să ducă lumea în rătăcire. Delă munca a fost delă gēba; întregă

## FOILETONULU „GAZ TRANS.”

### FERICIRE.

Novelă, tradusă din limba germană delă H. Chendi.  
Prietinei L.  
(F i n e).

Sosiră pe stradă. Un vânt rece și înflorător le mână fulgii de zăpadă în față. O damă, ce voia toamai să se urce într-o trăsura, se întorse la auzul vorbelor lui Bernard inapoi. Pe un singur moment își întorse fața cătră acești doi bărbați și apoi se depărtă cu trăsura, delă facăralampei din apropiere da cu multă mai bună lumină, decât ea să nu fiă cunoscută de amândoi bărbații.

Felice cunoscu pe Nora.

„Ce uai, eti și baronessa mea!” dice Bernard de totu mulțumit, că pôte da atențiunei lui Felice o altă direcțiune.

Felice îl strinse convulsiv delă braț.

— „Care e baronessa ta?”

Bernard îi arată direcțiunea, în care a apucat trăsura. „Eti trăsura colo...”

— „Mintă!” strigă Felice.

— „Ce-ti este vere? Eu am cunoscut-o de bună sēmă, avea chiar și șalul cel delă mătase, ce-ti l'am cinstitu eu.”

Cu un gemet se desfăcu Felice de Bernard și prin vremea cea urită sări din trăsura pe stradă.

— „Felice, Felice, — vedut'ai cum fuge, ca un nebun, ce va fi avându?... O, o, da orbă am fost eu și prost? Baronessa și dama lui cu vântariul și cu mănusa, ce miroșia a viorele — firesce, că e una și aceeași persoană. Sermanul de el, cum fuge prin timpulu acesta! În urmă, pôte, e o ferioare pentru el, oaci i se vor deschide ochii, va începe să trăescă aievea și nu va mai visa!”

Felice pășia într'aceea prin vântul, ce-i umplea fața cu zăpadă. Ce-i păsa lui de vântul vântului? Il ardea durerea în piept, încotă nici nu putea înțeleg, ce s'a întâmplat cu el; despre nna însă își putea da sēmă: că tote s'au sfârșitu.

Alegă grabnic prin străzi, nu mai avea capăt de a se opri. Afară, afară din oraș, din lumea și din viața acesta, a nu mai simți nimica, a nu mai cugeta, — eti simțirile chactice, ce-i sbucimau sufletul. Picioarele îl duseră mecanic pe drumul cătră casă și privindu-și grădina, își veni érăși în ori.

— „Să mă reîntorc”, borborosi el, „să mă reîntorc în casa, unde totu imi re-

vocă persoana ei în memorie, unde eram fericit? Cum? Să mă reîntorc și să-mi revădă pianul, care m'a înșelat. — cum ea, Nora, să fiă baronessa, baronessa lui Bernard...” Incepă a ride ca un sclăbic.

„Mă duc, mă duc de aici!”

Voia să alerge érăși inapoi.

— „Măestre, măestre Lorni!” strigă atunci o voce rugătoare și un băiat îi eși în cale și îl îmbrățișă

— „Scapă mă, măestre!” strigă Frideric cătră Felice, pe carele lu cunoscu, delă era la față de totu palid. „Tatăl meu mașter voiesc să mă omore, pentru-că sunt bolnav și nu voiesc să mă facu pantofar, eti-mă am fugitu la D-ta; mântuesc-mă!”

— „Nu pot, Frideric, nu pot — lasă mă să mă duc!”

— „O, apoi voi să mor aci pe stradă, căci, Dōmne, mulți inși au mai degeratu, cari nu mai voiau să mergă acasă — și eu nu mai voiesc să merg!”

Băiatul cătu resignat la pământ lângă zăbrelele de fier ale porții, și nu se mișcă.

Felice se plecă spre el. „Vino”, dice el, întindându-i mâna.

Nu mai cu multă ostenelă se sculă băiatul, tremurându.

Felice trebuia să-l țină cu amândou mânil.

— „Dōmne, Dōmne, așa eram de bolnav, și mașterul meu părinte mă smulse cu de-a sila din pat...” Numai chiar până la D-ta am putut veni — delă acou am gatat-o, măestre, o, lasă-mă să mor, căci totuși nu va scoate din mine altceva, decât un music!”

— „Vino!”

Intră în grădină. Cărarușele cu petricele erau acu acoperite de zăpadă lucie. Ajungându la treptele verandei, îl cuprinse pe Frideric o amelă, încotă Felice se vedu silit a-l duce acasă, unde-l culcă în patul său. Se uită în fața galbenă, la ochii cei afundați în cap ai favoritului său.

— „De o săptămână nu m'am mai îngrijit de dēnsul”, își dice el, „cātu va fi suferit, de s'a schimbat așa de mult. Dōmne, ce băiat tiner, și voiesc deja să mor!”

Elu chiamă de grabă servitorea. „Alergă până la un medic, ér apoi incuie ușa, — m'ai înțeles?” porunci el servitorei. „Să nu ierți nimēni să intre, numai doctorului, m'ai înțeles?”